DIREITO ECONOMICO E EMPRESARIAL
16/01/2010 Frequéncia
I

Florbela, Estéviio e Tatiana pretendem constituir a sociedade “FlorEsTa, S.A.” dedicada a plantagfo,
manutenco e limpeza de jardins e pomares.

Todos participarfio de forma igual na sociedade: Florbela pretende contribuir com um terrene no valor de €
15.000 para a plantagio de um jardim de exposigio para os clientes; Estéviio com materiais de jardinagem no valor
de € 15.000 e também com o seu irabalho, uma vez que é jardineiro de profissdo; Tatiana com um cheque no valor
de € 15.000 destinado aos primeiros investimentos de instalagdo da sociedade e angariagfio de clientes.

1. Indique como poderfio ser realizadas as contribuigdes pretendidas por cada um dos sécios ¢ as
especialidades que essas contribui¢des poderdo impor na constituigfio da sociedade. Adicionalmente, e caso
existam, aponte os eventuais vicios na constituigfio desta sociedade.

Logo apés a sua constituiglio, a sociedade aumentou o capital social, permitindo assim a enfrada de mais
dois s6cios (André e Andreia), contribuindo cada um deles com € 7.500 em dinheiro. Mais tarde, a sociedade
contraiu um empréstimo bancario. No final do primeiro ano de actividade, a 31.12.2008, a sociedade registou um
prejufzo no valor de € 32.000. No final do segundo ano, a 31.12.2009, apurou-se um lucro de € 160.000. André e
Andreia pretendem que lhes seja distribulda a sua quota-parte deste lucro, mas Florbela, Estévéio ¢ Tatiana
consideram que a sociedade se encontra ainda numa fase embriondria de desenvolvimento dos seus negdeios e
preferem que ¢ lucro gerado em 2009 sirva para financiar a sociedade durante 2010.

2. Tendo em consideragio todos valores j4 mencionados, bem como a informagfio que o activo social ascende
a € 450.000 e o passivo social é apenas constituido pelo empréstimo bancério j& referido, indique os
valores (a) dos capitais proprios e (b) do passivo da sociedade a 31.12.2009,

3. Poderfio André e Andreia exigir que a sociedade distribua os lucros gerados durante o ano de 20097 Caso
fosse satisfeita esta pretensfio, indique o montante minimo que cada um deles receberia a titulo de
distribui¢do de dividendos,

11

Como ¢ do conhecimento geral, a empresa brasileira CSN anunciou recentemente o langamento de uma
oferta piblica de aquisi¢do sobre a empresa portuguesa Cimpor. A Cimpor dedica-se 4 produgfio e comercializagio
de cimento em vdrios paises — Portugal, Espanha, Turquia, Brasil, Peru, Cabo Verde, Marrocos, Egipto, Tunisia,
Africa do Sul, Mogambique, fndia e China. Na sequéncia deste antncio, alternativamente & proposta da CSN, a
empresa Camargo Correia, também brasileira, apresentou uma proposta pliblica para a fusée da Cimpor com a sua
unidade de negdcios para o sector dos cimentos.

Como analisa estas (ransac¢Bes em face da legislacfio de defesa da concorréncia?

I
Ver folha separada, que devers ser entregue como parte integrante da prova

Cotagles das diversas questoes
N.° I: 2,5 valores cada (total de 7,5 valores); N.° IL: 3,5 valores; N.° IIL: 1,5 valor cada (total de 9,0 valores).
Atengdo: No IIT Grupo por cada opgfio (resposta) errada serd deduzida A cotagfio global do teste 0,5 valor, pelo
que em caso de davida € preferivel néio responder,

Observagdes finais:

1. Antes de iniciar as suas respostas {que deve fundamentar, citando as disposi¢des legais aplicdveis, sem as
franscrever), leia com aten¢o o enunciado do teste. Justifique as respostas, colocando as hipdteses que entender,
desde que as mesmas sejam pertinentes.

2. Faga uma letra legivel e entregue a folha comn as questdes 111,

3. Duragiio (médxima) de 120 minutos.



DIREITO ECONOMICO E EMPRESARIAL

Folha de teste para entregar
16/01/2010 Frequéncia

Nome:

Nimero:

11}
Escolha apenas uma das afirmagGes relativas a cada uma das questdes abaixo enunciadas, desenhando
um circulo sobre a letra que assinala a (Gnica) resposta que considera correcta.

1. Um Estabelecimento Individual de Responsabilidade Limitada:

A. —Nio estd sujeito a registo;

B. — E 0 mesmo que uma sociedade unipessoal;

C. — Pode ser pertenga de uma pessoa singular que j4 tenha outro estabelecimento idéntico;
D. — E um patriménio auténomo.

2. Um trespasse:

A. — £ uma modalidade de alienagao de participacdes sociais;

B. — E a transmiss#o definitiva de um estabelecimento;

C. — E a transmisséio tempordria de um estabelecimento,

D. — E a transmissdio de um imével afecto 4 actividade comercial,

3. Os sbcelos de uma sociedade por quotas:

A, — Respondem pelas dividas sociais;

B. — Respondem pelas dividas dos outros sécios;

C. — Podem responder de forma limitada pelas dividas sociais;

D, —~ Podem responder de forma limitada pelas dividas dos outros sécios.

4, Os suprimentos:

A. — 86 podem ser realizados nas sociedades por quotas;
B, — 86 podem ser realizados nas socledades andnimas;
C. — Sfio uma modalidade de prestagbes suplementares;
D. — Podem ser uma modalidade de prestagGes acessérias.

5. A constituiciio da reserva legal:

A. — E sempre obrigatéria;

B. — 86 ¢ obrigat6ria nas sociedades andnimas;

C. — 86 ¢ obrigatdria nas sociedades em que o capital social € superior a € 50.000;
D. — E sempre facultativa,

6. Exclui-se da noc¢do de publicidade:

A. — A comunicagfo feita pela Administracio Piblica;

B. — A comunicacfo feita por candidatos eleitorais;

C, —~ A comunicagiio feita para promociio de um pais;

D. — A comunicagfo feita no 4mbito de uma actividade artesanal,



DIREITO ECONOMICO E EMPRESARIAL

28/01/2010 Exame
1

Alberto, Jofio e Pedro pretendem constituir uma sociedade por quotas com o objectivo de explorar
economicamente uma inovagfo tecnolégica por eles concebida e patenteada. A sociedade tera um capital social de €
6.000, dividido em partes iguais, Para além disso, Pedro propSe-se investir, ac longo do ano subsequente 3
constituigio da sociedade, mais € 10.000, por forma a suportar o esforgo inicial de implantagio desta.

1. Indigue os passos a observar ¢ as formalidades a cumprir por Alberto, Jodio e Pedro com vista &
constituigfo desta sociedade.

2. No seu projecto, o capital social inicial sers integralmente realizado através da transmissdic a favor da
sociedade da patente de que Alberto, Jofo e Pedro sfio titulares. Poder4 ser assim? Como qualificaria o
investimento adicional que Pedro se propde fazer?

3. Estando a sociedade constituida, Diogo, interessado no projecto, pretende também ser sécio, sendo certo
que nenhum dos actuais socios esté disposto a perder a sua participagio social. Como o podera fazer?

4. Imaginando que Pedro quer vender a sua quota, este pretende saber como devera proceder para o fazer ¢ se
pode ser reembolsado da quantia que investiu na sociedade.

H

A Autoridade da Concorréneia, no ambito das suas acgdes de investigagfio, detectou o intercimbio de
informagdes entre empresas do sector da restauragio colectiva, traduzido na implementagfio de um sistema que
garantia, a cada empresa, a manutengfio dos respectivos clientes através da fixagio dos pregos que apresentariam
em caso de concurso ou convite A apresentagio de propostas, salvaguardando a empresa incumbente, que teria
assim preferéncia em relagfio as demais participantes. O sistema estabelecia ainda a possibilidade de as empresas, se
insatisfeitas com as condigdes de prego do servigo prestado, provocarem a abertura de novo concurso, contando
com a colaboragfo das restantes na apresentagdo de propostas de prego mais alto.

Como qualifica e analisa estes comportamentos em face da legislagdo de defesa da concorréncia?

m
Ver folha separada, que devera ser entregue como parte integrante da prova

Cetagles das diversas questiies
N.° I: 2 valores cada (total de 8 valores); N.° II: 3 valores; N.° III: 1,5 valor cada (total de 9,0 valores).
Atengdo: No III Grupo por cada opgio (resposta) errada serd deduzida A cotagio global do teste 0,5 valor, pelo
que em caso de divida é preferivel nfio responder.

Observacies finais:

1. Antes de iniciar as suas respostas (que deve fundamentar, citando as disposi¢Ses legais aplicdveis, sem as
transcrever), leia com aten¢3o o enunciado do teste. Justifique as respostas, colocando as hipGteses que
entender, desde que as mestmas sejam pertinentes,

2. Faga uma letra legivel e entregue a folha com as questdes II1.

3. Duragfio (maxima) de 120 minutos.



DIREITO ECONOMICO E EMPRESARIAL

Folha de teste para entregar

28/01/2010 Exame
Nome:
Nuimero: Turma:
111

Escolha apenas uma das afirmagGes relativas a cada uma das questdes abaixo enunciadas, desenhando um
circulo sobre a letra que assinala a (inica) resposta que considera correcta,

1. Uma sociedade gestora de participacdes sociais:

A, — Nio pode alienar as suas participagBes antes de decorrido um ano sobre a sua aquisigio;

B. — Nio pode prestar qualquer servigo as sociedades suas participadas;

C. — Niéo pode adquirir participagGes inferiores a 10% do capital social das sociedades suas participadas;
D. — Pode adquirir participagdes inferiores a 10% do capital social das sociedades suas participadas.

2. Associedades comerciais:

A, — Tém objecto e forma comercial;

B. - Tém objecto comercial ¢ forma civil;

C. — Tém objecto civil e forma comercial;

D. — Podem ter objecto civil mas tém sempre forma comercial.

3. O principio de que os sécios participam nos hucros na proporgfio da respectiva participacio no
capital

A. — B imperativo, pelo que nunca pode ser afastado;

B. — Pode ser afastado, por forma a que um sécio nfo participe nos lucros;

C. - Pode ser modificado, por forma a que a reparticio dos lucros seja deixada ao critério de terceiro;

D. — £ supletivo, pelo que pode ser afastado no contrato de sociedade.

4. O principio de que a cada ac¢fio corresponde um voto:

A.-E imperativo, pelo que nunca pode ser afastado;

B. —~ Pode ser modificado, por forma a que a cada ac¢io correspondam vérios votos;

C. — Pode ser limitado, por forma a que se faga corresponder um s6 voto a varias acgdes;
D.-E supletivo, pelo que pode ser sempre afastado da forma que os accionistas entenderem.

5. No ambito do direito da concorréncia, concentracgiio de empresas significa:

A. — A fusdio entre duas ou mais empresas;

B. — A aquisi¢fio do controlo de uma empresa por uma pessoa singular;

C. — A aquisic#io ou a criagiio de uma empresa comurn;

D. — A fusdo entre duas ou mais empresas ou a aquisi¢iio de respectivo controlo por uma pessoa singular
ou colectiva,

6. Os electrodomésticos t8m uma garantia legal de bom estado ¢ bom funcionamento de, pelo
mMenos:

A. — Seis meses;

B, — Um ano;

C. - Dois anos;

D, — Nio tém qualquer garantia legal.



DIREITO ECONOMICO E EMPRESARIAL

21/01/2009 Frequéncia
I

A ZON Multimédia langou a campanha promocional “myZONcard” que consiste na atribuigiio de um cartfio
de fidelizacdo aos actuais e futuros clientes da ZON/TV Cabo, pelo qual estes poderfio usufiuir de bilhetes de
cinema gratuitos (nas condigGes da campanha), nas salas de cinema detidas ou geridas pela ZON Lusomundo. A
ZON Lusomundo detém uma posigio muito relevante no mercado da exibi¢fio cinematografica, a nivel nacional,
bem comeo nos mercados locais dos distritos de Aveiro, Braga, Coimbra, Lisboa, Porlo, Setiibal, Viseu e Vila Real, e
a ZON/TV Cabo tem uma penetrago significativa no mercado da televisfio por subscrigio em Portugal. Para efeitos
de aplicagfio da Lei n.° 18/2003, de 11 de Junho, a ZON Multimédia ¢ a ZON Lusomundo constituem uina s6
empresa.

A Autoridade da Concorréncia, considerando que se verifica um elevado risco de efeitos anti-
concorrenciais negativos, que poderfio afectar as empresas concorrentes actuais e potenciais da ZON e, directa ou
indirectamente, o préprio consumidor ¢ concluindo que esta campanha promocional “é susceptivel de provocar um
prejuizo iminente, grave e irrepardvel ou de dificil reparaciio para a concorréncia ou para os inleresses de
terceiros”, ordenou a suspensfo da campanha até ao termo do processo contra-ordenacional entretanto instaurado,
de forina a salvaguardar o efeito 0til de qualquer decisfio que venha a ser tomada no mesmo,

Comente a decisfio da Autoridade da Concorréncia, analisando os respectivos fundamentos e os
instrumentos a que aquela recorreu.

II
A sociedade por quotas ABC foi constituida por cinco amigos para se dedicar 4 recuperagio e construgio
de casas e andares destinados & habitagiio, ficando, cada um, com 20% do capital da sociedade. Um dos sécios, E,
pretende apenas ajudar financeiramente os seus amigos no arranque deste projecto, pelo que, estando a sociedade
ein velocidade de cruzeiro, € sua intencfio proceder & alienagiio da sua participagfio. A referida sociedade ABC
apresentava em 2008.12.31, segundo o balango entretanto aprovado, a seguinte situagio patrimonial:

Activo: € 1.000.000,00
Passivo; € 1.000.000,00
Capital social: € 100.000,00
Resultados transitados: € (200.000,00)
Resultado do exercicio: € 100.000,00

1. Quais os capitais proprios da sociedade, uma vez aprovadas as contas do exercicio de 20087 O que deveria
fazer a geréncia perante estas circunstincias?
2. Dois dos sdcios, titulares de quotas correspondentes a 40% do capital, requereram na Assembleia Geral de

aprovagio das contas que, dos lucros de exercicio apurados, € 50.000,00 fossem distribuidos. A proposta
foi rejeitada. Quid juris?

3, O deverd fazer o s6cio E para salvaguardar desde ja a sua pretensfo de alienar a médio prazo a quota de
que ¢ titular?

m
Ver folha separada, que devera ser entregue como parte integrante da prova

Cotacgdes das diversas questdes
N.°I: § valores; N.° II: 6 valores; N.° HI: 1,5 valor cada (total de 9,0 valores).
Atengiio: No IIT Grupo por cada opgio (resposta) errada serd deduzida & cotagio global do teste 0,5 valor, pelo
que em caso de divida € preferfvel nfo responder.

Observacdes finais:

1. Antes de Iniciar as suas respostas (que deve fundamentar, citando as disposiges legais aplicdveis, sem as
transcrever), leia com atencfio o enunciado do teste. Justifique as respostas, colocando as hipéteses que entender,
desde que as mesmas sejam pertinentes.

2. Faga uma letra legivel e entregue a folha com as questdes I11.

3. Duragfo (maxima} de 120 minutos.



DIREITO ECONOMICO E EMPRESARIAL

I'olha de teste para entregar
21/01/2609 Frequéncia

Nome:

Nitmero:

UL
Escolha apenas uma das afirmagdes relativas a cada uma das questdes abaixo enunciadas, desenhando
um circulo sobre a letra que assinala a (inica) resposta que considera correcta,

1. O sector privado de propriedade dos meios de producio é constituido pelos:

A. — Bens ¢ unidades de produgfio cuja propriedade ou gestio pertencam a pessoas singulares ou
colectivas privadas;

B. — Bens e unidades de produgfio cuja propriedade pertenga ao Estado;

C. - Bens e unidades de produg#io cuja propriedade pertenga a uma sociedade comercial;

D. - Bens e unidades de produgéio cuja propriedade pertenca a pessoas singulares ou colectivas privadas.

2. A Caixa Geral de Depdsitos pertence:

A, — Ao sector piiblico;

B. — Ao sector cooperativo e social;

C. — Ao sector privado;

D. — Néo peitence a nenhum dos sectores definidos pela Constituigio da Repiiblica Portuguesa.

3. O trespasse distingue-se da cesséo de exploracéo:

A, — Por ser um negdcio oneroso,

B. — Por ter por objecto uma empresa;

C. — Por constituir a transmissio definitiva de um estabelecimento comercial;
D. — Por ser um negdcio imobiliario.

4. Uma sociedade comercial adquire personalidade juridica:

A. — No momento da celebragiio do contrato de sociedade;

B. — No momento determinado pelos sdcios no contrato de sociedade;

C. - Com o registo definitivo;

D. — No memento da emissfio do certificado de admissibilidade da firma.

5. O capital social representa:

A. ~ Uma cifra nominal em euros, resultante da soma das entradas realizadas pelos sécios;

B. — O patriménio da sociedade;

C. — Uma cifra nominal em euros, resultante da soma das entradas em dinheiro realizadas pelos sécios;

D. — Uma cifra nominal em euros, resultante das somas das entradas em dinheiro e das prestagdes
acessorias em dinkeiro realizadas pelos socios.

6. No aumento de capital em dinheiro numa sociedade anénima:

A. - Os sécios nunca tém direito de preferéncia;

B. — Os sé6cios tém, sempre, direito de preferéncia;

C. — Os sécios tém direito de preferéncia, mas esse direito pode ser limitado ou suprimido;

D. — Os socios tém direito de preferéncia no caso de esse direito lThes ser atribuido pelo contrato de
sociedade.



DIREITO ECONOMICO E EMPRESARIAL
31/01/2009 Exame Final
|
Apos investigagfio aprofundada, ficou provado que certas empresas farmacéuticas reuniam-se regularmente
no dmbito de associagdes de indistria e frocavam entre si inforimages sobre precos de certos produtos praticados no
Ambito de concursos piiblicos para o fornecimento de hospitais do Servigo Nacional de Satde.
Aprecie a licitude dos comportamentos referidos 4 luz do direito da concorréncia interno.

I

A Autoridade da Concorréncia, apds inquérito instaurado na sequéncia de uma dentincia, condenou a
Assoclagfio dos Industriais de Panificagdo de Lisboa, tendo-lhe aplicado uma certa coima, por ter desenvolvido um
sistema de troca de informagdes sobre pregos de venda de pdo ao ptiblico com as suas associadas. As empresas
associadas abrangidas pelo sistema eram 14, Por outro lado, de acordo com estatisticas do INE, verificou-se que, na
classe dos Produtos Alimentares e Bebidas Nio Alco6licas, o sub-grupo “Pdo e Cereais” foi aquele que registon
maior aumento de pregos no perfodo sobre o qual incidiv a decisio condenatéria.

Comente a decisfio da Autoridade da Concorréncia, analisando os respectivos fundamentos e os
instrumentos a que aquela recorreu.

ut
A sociedade andénima ABC foi constituida por cinco amigos para se dedicar 4 concepgfo e comercializagio
de programas de computador, ficando, cada um, com 20% do capital da sociedade. A referida sociedade ABC
apresentava em 2008.12.31, segundo o balango entretanto aprovado, a seguinte situagio patrimonial:

Activo: € 10.000.000,00
Capital social: € 1.000.000,00
Reserva legal e outras: € 250.000,00
Resultados iransitados: € (800.000,00)
Resultado do exercicio: € 100.000,00

1. Qual o valor dos capitais proprios e do passivo da sociedade, uma vez aprovadas as contas do exercicio de
20087 Perante estas circunstincias, a administragio estava obrigada a tomar alguma atitude?
2. Para financiar a expansfo das suas actividades, a sociedade precisa de aumentar o capital social, para o

dobro, através da entrada de um novo accionista. Este accionista ird subscrever a sua entrada em dinheiro e
¢, também, detentor de tecnologia inovadora indispensdvel para o futuro da sociedade. Um dos accionistas
discorda deste aumento do capital social tendo em conta a identidade do novo accionista.

a) O que deverfio fazer os accionistas favordveis ao aumento para garantir que este ¢ integralmente
subscrito pelo tal novo parceiro?

b) Para a operagfio ser financeiramente atractiva para o novo subscritor, deveria a sociedade, previamente
ao aumento do capital social, tomar alguma medida?

¢) Supondo que a sociedade nfio tinha resultados transitados negativos, qual deveria ser o prego de
subscri¢do das novas ac¢des a emitir em consequéncia do aumento do capital?

v
Ver folha separada, que devera ser entregue como paite integrante da prova

Cotagdes das diversas questies
N.% I: 2,5 valores; N.° IT: 2,5 valores; N.° III: 6 valores; N.” ¥V: 1,5 valor cada (total de 9,0 valores).

Observacdes finais:

1. Antes de iniciar as suas respostas {que deve fundamentar, citando as disposigGes legais aplicaveis, sem as
franscrever), leia com atengio o enunciado do teste, Justifique as respostas, colocando as hipdteses que entender,
desde que as mesmas sejam pertinentes.

2. Faca uma letra legivel ¢ entregue a folha com as questfes 1V,

3. Duragfio (mdxima) de 120 minutos,



DIREITO ECONOMICO E EMPRESARIAL

Folha de teste para entregar
31/01/2009 Exame Final

Nome: Namero:

Atencio: Neste IV Grupo por cada opgHio (resposta) errada serd deduzida 2 cotagéio global do teste 0,5 valor, pelo
que em caso de davida é preferivel nfio responder.

v
Escolha apenas uma das afirmagdes relativas a cada uma das questdes abaixo enunciadas, desenhando
um circulo sobre a letra que assinala a {nica) resposta que considera correcta.

1. O sector piblico de propriedade dos meios de produciio é constituido pelos:

A, — Bens ¢ unidades de produg#io cuja propriedade ou gestio pertengam a autarquias locais;

B. — Bens e unidades de produgfio cuja propriedade pertenga ao Estado ¢ a gestiio a autarquias locais;

C. — Bens e unidades de produgfio cuja gestiio esteja concessionada a sociedades comerciais privadas;

D. — Bens ¢ unidades de produgfio cuja gestio pertenga a sociedades de capitais exclusivamente
publicos.

2. O Banco Portugués de Negdcios, S.A., recentemente nacionalizado, pertence:

A. — Ao sector piiblico;

B. — Ao sector cooperativo e social;

C. — Ao sector privado;

D. — N#o pertence a nenhum dos sectores definidos pela Constituigio da Republica Portuguesa.

3. A defini¢io de um sector de actividade como vedado 4 iniciativa privada:
A. — Impede sempre a existéncia de empresas privadas nesse sector;

B, — Imp&e sempre que as empresas tenham capitais exclusivamente piablicos;

C. —- Impde a nacionalizag#io de todas as empresas existentes nesse sector;

D. — Néo impede a existéncia de empresas privadas nesse sector.

4, O FEIRL é&:

A. — Uma pessoa colectiva;

B. — Um estabelecimento industrial,

C. — Um estabelecimento de responsabilidade limitada que pertence a uma pessoa singular;

D. — Um estabelecimento de responsabilidade limitada que pertence a uma pessoa singular ou colectiva.

5. Os suprimentos:

A. —Nunca vencem juros;

B. — Vencein, obrigatoriamente, juros a taxa legal;
C.—Podem vencer juros;

D. - Podem vencer juros, mas apenas quando efectuados por um prazo superior a 5 anos.

6. A existéncia de um orgao de fiscalizacdo nas sociedades por quotas ¢ anénimas:

A. - I sempre obrigatoria;

B. — Pode, e alguns casos, ser dispensada nas sociedades por quotas, mas ¢ obrigatdria nas
sociedades anénimas;

C. — Pode, em alguns casos, ser dispensada nas sociedades anOnimas, mas ¢ obrigatria nas



sociedades por quotas;
D. —E facultativa.



FACULDADE DE CIENCIAS ECONOMICAS E EMPRESARIAIS

Cursos de Economia e de Administra¢fio e Gestio de Empresas

DIREITO ECONOMICO E EMPRESARIAL
15/01/2008 Frequéncia
1

Durante oito anos, a Vatel, a Salmex, a Salexpor ¢ a Vitasal actuaram concertadamente, tendo
celebrado um pacto que obrigava as referidas sociedades a nfio aumentar as suas quotas de mercado,
mantendo-as artificialmente e imunes a qualquer alteragio no mercado do sal.

Caso alguma das sociedades violasse o referido pacto, tal facto daria origem ao pagamento de
compensagdes entre as empresas envolvidas, seja através do pagamento de quantias em dinheiro, seja
através da realizagfo de encomendas de sal as outras empresas,

Analise as consequéncias concorrenciais e a validade do pacro deserito.

I

Quatro amigos pretendem criar uma sociedade andénima para a construgdio e exploragiio de um
campo de golf no Algarve, ficando, cada um, com 25% do capital da nova sociedade. Tiés dos sdcios
entrarfio com dinheiro para a sociedade, ao passo que um dos sécios contribuird com um terreno em
Vilamoura para a implantagio do campo. Como grande parte do investimento s deverd ser realizado
com o inicio da construgfio do campo, os promotores da sociedade pretendem realizar 50% do capital
social no momento da constituigio da sociedade e os 50% remanescentes passado um ano sobre a
constituigéo,

1. Podera a sociedade ser constitufda nos termos projectados? Estard essa constituigio sujeita a
algum procedimento especial?

2. Imagine que o contrato de sociedade limitava a transmisséio das ac¢des da sociedade, permitindo
apenas que essa fosse realizada para cidadfios portugueses como forma indirecta de protecgdo
dos interesses econémicos nacionais e evitar o investimento estrangeiro nesta area de negécio.
Sera valida esta limitag&o?

3. Estando a sociedade constituida e a operar, os accionistas pretendem fazer um aumento de
capital para permitir a entrada de um novo sécio portugués. No entanto, um dos accionistas
origindrios opde-se e alega que tem um direito de preferéneia na subscrigio do aumento de
capital que ndio pode, em caso algum, ser afastado, Terd razdo?

11
Yer folha separada, que devera ser entregue conto parte integrante da prova

Cotacdes das diversas questdes
N.°I: 5 valores.
N.°1II: 6 valores.
N.° HI: 1,5 valor cada (total de 9,0 valores).
Atenciio;
No III Grupo por cada opgfio (resposta) errada serd deduzida & cotagio global do teste 0,5 valor, pelo
que em caso de davida ¢ preferivel nfio responder.

Observacdes finais:

1. Antes de iniciar as suas respostas (que deve fundamentar, citando as disposig¢@es legais apliciveis,
sem as transcrever), leia com atengfio o enunciado do teste. Justifique as respostas, colocando as
hipéteses que entender, desde que as mesmas sejam pertinentes,

2. Faga uma letra legivel e entregue a folha com as questdes 11

3. Duragfio {méxima) de 120 minutos.
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Folha de teste para entregar
15/01/2008 Frequéncia

Nome:

Niumero:

111
Escolha apenas uma das afirmages relativas a cada uma das questdes abaixo enunciadas, desenhando
um circulo sobre a letra que assinala a (inica) resposta que considera correcta.
Atengfo: Por cada resposta assinalada errada serd deduzida 4 cotagfio global do teste 0,5 valor.

1. O sector piiblico de propriedade dos meios de produgiio é constituido pelos meios de producfo:
A. —Que pertencem a entidades publicas (por exemplo, autarquias locais);

B. — Que pertencem maioritariamente ao Estado;

C. — Que pertencem ao Estado e sfio geridos por autarquias locais;

D. — Que sdo explorados por entidades piiblicas;

2. Um agrupamento complementar de empresas:

A, - Pode, a titulo principal, exercer uma actividade empresarial prépria;
B. - Pode, a titulo secunddrio, prestar setvigos a empresas nio agrupadas;
C. —Nio pode prestar servigos a empresas estrangeiras comunitdrias;

D. — 86 pode prestar servigos ds empresas nacionais suas agrupadas.

3. A cessdio de quotas entre s6cios:

A, —Nunca pode ser proibida;

B. -- Esta sempre sujeita a consentimento da sociedade;

C. — Imperativamente, nunca esté sujeita a consentimento da sociedade;
D. —Pode estar sujeita a consentimento da sociedade.

4. O niimero minimo de accionistas para a constituiciio de uma sociedade anénima é:
A, —Umn;

B. - Dois;
C. - Cinco;
D, —Dez.

5. O trespasse distingue-se da cess#o de exploragio:

A. —Por ser um negbcio oneroso,

B. - Por ter por objecto um estabelecimento comercial;

C. —Por constituir a transmissfo definitiva de um estabelecimento comercial;
D. - Por envolver aspectos relativos ao arrendamento de espagos comerciais.

6. O sécio de uma sociedade por quotas responde;

A, — Apenas pelo valor da entrada que subscreve;

B. - Por todas as dividas da sociedade;

C. — Pelo valor das entradas subscritas por todos os sécios;
D. — Apenas pela participagio que subscreve em dinheiro.
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25/01/2008 Exame
I

A sociedade Sonae Distribuigiio propds-se adquirir 4 sociedade Carrefour Portugal 12
hipermercados Carrefour j& em funcionamento, 13 projectos de hipermercados Carrefour com
autorizaghio de instalagfo j& concedida e 8 postos de abastecimento de combustiveis situados junto de
hipermercados.

Paralelamente, o grupo Jerénimo Martins anunciou ter coneluido um acordo para a aquisigfio de
75 lojas de desconto e de projectos para mais 37 lojas da cadeia Plus em Portugal, com o objectivo de
progressivamente as integrar na sua rede Pingo Doce.

Os negocios descritos estarfio sujeito a apreciagfio pela Autoridade da Concorréncia? A avaliagfio
de uma das transacg¢des podera ser influenciada pela eventual conclusfo da outra?

I

Anténio, Bruno ¢ Carolina, recém-licenciados em informatica, pretendem constituir entre eles
uina sociedade por quotas que terd por objecto a criagfio e desenvolvimento de software para aplicagfio
especifica no dominio da gestdo de empresas ¢ da utilizagio comercial da Internet. No projecto que
definirain, os sécios participario em partes iguais na sociedade, deverfio exercer a sua actividade
profissional exclusivamente no ambito da sociedade e prevéem desde ja a necessidade de alienarem, no
prazo de 2 anos, parte das suas participagdes sociais a favor de sociedades de capital de risco que possam
financiar o crescimento da empresa.

L. Como poderde Anténio, Bruno ¢ Carolina garantir o cumprimento das condicionantes que
definiram para o seu projecto?
2, Suponha que, por forga das necessidades permanentes de reforgo das disponibilidades

financeiras da sociedade, esta nunca distribuiu quaisquer dividendos durante os primeiros 5 anos
de actividade. Carolina, necessitada de dinheiro para a aquisi¢iio de uma casa, nfio concorda com
a manutengiio de tal situagio e exige que a sociedade lhe pague a sua parte dos dividendos
relativos ao Gltimo exercicio. Tera razfio?

3. Em face do grande esforgo de investimento inicial e da escassez de receitas geradas nos
primeiros meses de actividade, na véspera da entrada das sociedades de capital de risco na
sociedade, esta apresenta uina situagfio liquida negativa. Poder4 a sociedade continuar a exercer
a sua actividade com esta situag@io? Que solugSes poderio os sdcios adoptar para a corrigit?

III
Ver folha separada, que devera ser entregue como parte integrante da prova

Cotagdes das diversas questdes

NI 5 valores.

N.°II: 6 valores.

N.°IIL: 1,5 valor cada (total de 9,0 valores),

Atengfio:

No III Grupo por cada opgaio (resposta) errada serd deduzida a cotagfio global do teste 0,5 valor, pelo

que etn caso de divida é preferivel nfo responder.

Observacies finais:

1. Antes de iniciar as suas respostas (que deve fundamentar, citando as disposigGes legais aplicaveis,
sem as transcrever), leia com atengéio o enunciado do teste. Justifique as respostas, colocando as
hipéteses que entender, desde que as mesmas sejam pertinentes.

2. Faga uma letra legivel e entregue a folha com as questdes 1L

3. Duragfio (maxima) de 120 minutos.
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Folha de teste para entregar
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Nome:

Nimero:

HI
Escolha apenas uma das afirmages relativas a cada uma das questdes abaixo enunciadas, desenhando
um c¢irculo sobre a letra que assinala a (inica) resposta que considera correcta.
Atencfio: Por cada resposta assinalada errada serd deduzida a cotagfio global do teste 0,5 valor.

1. A actual constituigfio econémica:

A. - Protege o sector privado de propriedade dos meios de produgso;

B. — Impde a progressiva diminuigio do sector piiblico de propriedade dos meios de produgdio;

C. — Garante a coexisténcia dos sectores piiblico, privado e cooperativo e social de propriedade dos
meios de produgio;

D. — Impde a progressiva substituicdo do sector privado de propriedade dos meios de produgiio pelo
sector cooperativo e social;

2. A definicdo de wn sector de actividade como vedado a iniciativa privada:
A. - Impede sempre a existéncia de empresas privadas nesse sector;

B. — Impfe sempre que as empresas tenham capitais exclusivamente ptiblicos;

C. - Impde a nacionalizagfio de todas as empresas existentes nesse sector;

D. - Néo impede a existéncia de empresas privadas nesse sector.

4. Um agente econdmico pode recusar a venda de um bem:

A. —Quando o adquirente se recusar a adquirir outros bens;

B. — Quando desconfiar da utilizagfio que o adquirente far4 desse bein;

C. —~ Enquanto o adquirente nfio liquidar fornecimentos anteriores em divida;

D. - Quando o adquirente néio subscrever os respectivos servigos de assisténcia téenica.

3. OEIRL é&:

A. — Uma pessoa colectiva;

B. — Umn estabelecimento industrial;

C. — Um estabelecimento de responsabilidade limitada que pertence a uma pessoa singular;

D. - Um estabelecimento de responsabilidade limitada que pertence a uma pessoa singular ou colectiva.

5. Uma sociedade que adopte a forma comercial:
A, —Tem de ter objecto comercial;

B. — Pode ter objecto civil;

C. —Nio pode ter objecto civil;

D. - E sempre considerada comerciante.

6. O reembolso de prestacies suplementares:

A. — E sempre efectuado apds simples pedido dos sdcios que as efectuaram;
B. — £ sempre efectuado mediante decisio exclusiva da geréneia;

C. — Depende exclusivamente de uma deliberagiio dos sdcios;

D. - E sempre efectuado mediante deliberagfo dos sécios.



